

# 今日是国际禁毒日,中国毒品形势报告发布 吸毒人员18岁至35岁占一半以上,发现新精神活性物质34种 当心!“彩虹烟、咖啡包”成新毒品

## 合成毒品滥用居首位

国家禁毒委副主任、公安部党委委员刘跃进在发布会上介绍,现我国毒品滥用规模增幅下降,吸毒人员滋生持续减缓;合成毒品滥用仍居首位,所占比例出现下降;合成毒品变异加快,新类型毒品不断出现。

截至2017年底,全国现有吸毒人员255.3万名(不含戒断3年未发现复吸人数、死亡人数和离境人数),同比增长1.9%,增幅较上年下降5个百分点。其中,不满18岁1.5万人,占0.6%;18岁至35岁141.9万名,占55.6%;36至59岁109.9万名,占43%;60岁以上2万名,占0.8%。

2017年,全国查获35岁以下青少年吸毒人数同比下降19%,其中新发现人数同比下降29.3%,占新发现人员总数的比例同比下降2.2%,不断加强对青少年毒品预防教育成效继续得到巩固。

据国家毒品实验室检测,全年新发现新精神活性物质34种,国内已累计发现230余种,尚未形成滥用规模。

此外,一些不法分子通过改变形态包装,生产销售“哇哇潮饮”“彩虹烟”“咖啡包”“小树枝”等新类型毒品,花样不断翻新,具有极强的伪装性、迷惑性和时尚性,其中以青少年在娱乐场所滥用为主。

6月26日,又一个国际禁毒日。

25日上午,国家禁毒办发布《2017年中国毒品形势报告》。据统计,2017年,全国禁毒部门破获毒品刑事案件14万起,打掉制贩毒团伙5534个,抓获毒品犯罪嫌疑人16.9万名,缴获各类毒品89.2吨。



一些不法分子通过改变形态包装,生产销售“哇哇潮饮”“彩虹烟”“咖啡包”“小树枝”等新类型毒品

## 深山、海上隐蔽制毒

据了解,中国毒品来源于境外输入和国内制造。当前,境外毒品向中国渗透仍呈加剧势头。“金三角”“金新月”和南美三大毒源地毒品对中国形成全面渗透之势,境外贩毒势力与境内贩毒团伙结成贩毒网络,贩毒团伙结构更加复杂,贩毒手段不断升级。

国内制毒犯罪势头得到遏制,但情况更趋复杂。2017年,全国破获制造毒品案件597起,缴获毒品23.3吨,同比分别上升1%和18.8%;捣毁制毒窝点317个,同比下降27.6%。在强力打压下,制毒活动不断从广东、福建等重点地区向其他地区特别是管控薄弱地区转移。

同时,全国已有29个省份出现制毒活动,地下制毒产业链依然存在,制毒窝点逐步转向偏远、便于藏匿、易于逃离的省市县交界地带,有的制毒分子甚至潜入深山林区、海上或者在改装的流动货车上制造毒品,隐蔽性、流动性明显增强,发现难度更大。

## 通过物流贩运毒品

2017年,全国共破获走私、贩卖、运输毒品案件10.2万起,抓获犯罪嫌疑人11.5万名,缴获毒品49.9吨。

据了解,跨国跨境贩毒增多。受缅甸、西非、南美等地国际贩毒集团雇用,一些外籍人员充当运毒工具,携带毒品走私入境,全年共抓获外籍贩毒嫌疑人1470名。

另外,互联网成为贩毒人员勾连交易的平台。不法分子通过互联网发布、订购、销售毒品和制毒物品,交易两头不见人,贩毒活动在互联网上更加隐蔽。

同时,寄递物流贩运毒品愈加突出。贩毒分子利用寄递物流渠道,通过

假名、藏匿、夹带等手段走私贩运毒品,全年破获寄递物流渠道毒品犯罪案件1499起,抓获犯罪嫌疑人1789名,缴获毒品12.1吨,同比上升1.8倍,其中物流渠道缴毒10吨,同比上升近5倍。

刘跃进表示,2018年,中国禁毒部门将深入开展“禁毒2018两打两控”专项行动、禁毒重点整治和禁毒示范城市创建活动等工作,着力构建全覆盖毒品预防教育、全环节管控吸毒人员、全链条打击毒品犯罪、全要素监管制毒物品、全方位监测毒情态势、全球化禁毒国际合作的“六全”中国毒品治理体系,坚决打赢新时代禁毒人民战争。

据法制晚报

## 北京市大兴区“11·18”重大事故调查报告公布

新华社电 记者25日从北京市了解到,北京市政府近日正式批复了大兴区“11·18”重大事故调查报告。事故调查组认定,大兴区“11·18”火灾是一起重大生产安全责任事故。

2017年11月18日,位于北京市大兴区西红门镇新建二村的一幢建筑发生火灾,事故造成19人死亡、8人受伤及重大经济损失。事故发生后,北京市委、市政府成立事故调查组,并邀请北京市纪委市监委同步参与事故调查工作。国务院安委会对该起事故实施挂牌督办。

经查,事发建筑系集生产、经营、储存、住宿于一体的“多合一”建筑。该起事故直接原因:地下冷库制冷设备在调试过程中,被覆盖在聚氨酯保温材料内为冷库压缩冷凝机组供电的铝芯电缆电气故障造成短路,引燃周围可燃物;可燃物燃烧产生的一氧化碳等有毒有害气体蔓延导致人员伤亡。

依据事故调查的结论,北京市公安局以涉嫌重大责任事故罪对樊兆田等15名有关责任人员立案侦查,并由检察机关批准逮捕;北京市纪委市监委给予大兴区杜志勇、李强等21名人员党纪、政务处分,对大兴区委、区政府党组进行通报问责,并责令其做出书面检查;北京市安全监管局给予北京康特木业有限公司(聚福缘公寓出租单位)等3家涉事企业960万元的行政处罚。

## 昆明警方从境外押解回13名电信诈骗嫌疑人

新华社电 昆明市公安局新闻发言人办公室24日发布消息:当天,40名民警从边境押解13名从事电信网络诈骗犯罪活动的嫌疑人到达昆明。这是2016年底云南省反电信网络诈骗中心(昆明市分中心)成立以来,在境外抓获的又一个电信网络诈骗犯罪团伙。

今年初,云南省反电信网络诈骗中心(昆明市分中心)在对贷款诈骗、赌博诈骗等类型犯罪进行研判时发现,与云南接壤的境外边境地区存在一些电信诈骗犯罪窝点,并初步掌握了犯罪组织形态和犯罪链条。

专案民警辗转于西双版纳州、普洱市及边境地区,经过一个多月的努力,终于确定了位于孟连县境外的电信诈骗窝点,锁定了一批犯罪嫌疑人。6月20日,警方实施联合收网抓捕行动,在境外警方协作下,一举捣毁从事电信网络诈骗犯罪活动的窝点、洗钱窝点5个,抓获涉案嫌疑人员13名,查获作案手机100余部、电脑10余台,现场收缴赃款90余万元。

据了解,该团伙通过发短信、开设虚假银行网站等形式,以提供贷款服务为由进行诈骗,关联案件30余起,涉案金额100余万元。目前,案件办理工作正在有序推进中。

## 不到半年时间,从“一锅难求”到无人问津 章丘铁锅为何大起大落

年初,随着《舌尖上的中国》热播,章丘铁锅也随之走红,一度引发抢购,甚至达到了一锅难求的境地。然而这才不到半年,就有媒体爆出说“章丘铁锅无人问津”。是什么原因造成这种大起大落,一口锅的“昙花一现”缘何而起又因何而终呢?

4个月时间里,章丘铁锅的故事好像坐了过山车。先是“舌尖”播出后,引发了抢购热潮,求锅者从线上店铺追到线下工厂,很多人为了求得一口锅,不惜翻墙入厂,开出高价,甚至追到铁匠家里,销量一下子增长了6000倍。

章丘原本就是“铁匠之乡”,打铁铺

子遍布,所谓章丘铁锅,其实是源自这里的工匠世代传承的手艺。早年间,农村家庭大都使用这样的锅,但手工铁锅产量低,耗费人工,随着便宜又轻巧的机器锅普及,手工铁锅已经很少人做了。即便能生产,工匠的打造技术不同,铁锅质量也会不同,手艺好的老工匠已经所剩无几。

铁锅“热潮”席卷后,重新生产铁锅的作坊一度达到170家,只要有打铁工具的人家,几乎都投身其中。但很快,这股热潮就迎来了一泼冷水:一些网友评价买到的铁锅质量不好,外地商家也打上

“章丘铁锅”销售,而随着时间的推移,人们对铁锅的狂热也渐渐平息,很多小作坊又恢复了之前的冷清。

济南市章丘区经济和信息化局重点项目办公室主任苏长杰表示,下一步将成立章丘铁匠手工业协会,对铁锅行业生产经营进行规范,章丘铁锅也要申请地理标志商标。

浮躁的商业氛围中,耐下心来的工匠精神显得尤为珍贵,而这需要稳定的收入、有序的生产、有序的市场等一系列保障才能实现。章丘铁锅的境遇不仅是对工匠精神的呼唤,也是一堂市场警示课。据央视